

# 我市亮出今年反诈成绩单 电信网络诈骗发案数、损失数“双下降” 及时劝阻426万人次 止付冻结超10亿元

12月1日,《中华人民共和国反电信网络诈骗法》正式施行。当天上午,青岛市召开新闻发布会,公安机关向市民提醒了近期高发的诈骗手段,银行、通信部门也通报了全市打击治理电信网络诈骗犯罪工作有关情况:电信网络诈骗案件高发态势得到明显遏制,全市电信网络诈骗发案数、损失数同比分别下降26.08%和19.84%。

成效显著:

今年电诈发案数、损失数同比“双下降”

打击电信网络诈骗,青岛市各区市、各有关部门今年以来一直没有放松。今年以来,全市电信网络诈骗发案数、损失数同比分别下降26.08%和19.84%,打击治理成效显著。针对涉诈“GOIP”的违法犯罪活动,今年10月以来,青岛市公安局黄岛分局组织刑侦、网警等部门成立打击专班,实施精准打击,在东岳中路、水城路等地连续端掉4个“GOIP”窝点。

今年以来,全市各级公安机关持续深入开展“云剑”“断卡”“雷霆”等专项行动,共抓获涉诈犯罪嫌疑人2900多名,侦破电信网络诈骗及关联案件4500多起;打掉涉“两卡”犯罪团伙160多个,捣毁非法架设GOIP等设备实施诈骗的窝点56个,查处嫌疑人1500余名。

技术赋能:

劝阻426万人次,止付冻结超10亿元

今年以来,市、区(市)两级联席办持续推进“全民反诈、守护平安”主题宣传活动,结合反诈宣传“进校园、进企业、进农村、进社区、进万家”活动,开展线下

宣讲3000多场次,发放反诈宣传手册50多万份;在全市4051个银行、运营商网点创新建立反诈宣防“标准化、示范化”服务窗口。青岛市公安局启动“全民反诈 守护平安”公安金盾志愿服务校园行活动,联合驻青高校开展反诈宣防120余场次。

今年以来,市反诈中心会同相关科技公司研发“大数据智能化反诈平台”,细化对涉诈信息的核查研判。依托预警平台研发“反诈云盾”小程序,全市注册量达292万人次,利用该程序同步发布诈骗预警59.7万次。扩容96110预警专线至236部,实时更新劝阻“话术”,劝阻人次同比提升20%。“今年以来,全市公安机关通过电话、短信、登门等方式开展劝阻426万人次,止付冻结涉案资金超过10亿元,封停阻断涉案嫌疑电话720多个。”民警告诉记者。

联动共治:

对2.59万个单位和个人实施金融惩戒

青岛市打击治理电信网络诈骗违法犯罪联席会议今年以来不断推动“联动共治”,先后会同人民银行青岛市中心支行、青岛银保监局、市通信管理局对涉案“两卡”数量较多的银行机构和电信运营商多次进行约谈,压实企业“两卡”管理责任,遏制涉案“两卡”犯罪多发势头。

今年以来,各银行配合公安倒查涉案账户,移送重点线索600余条;人民银行青岛市中心支行还组织银行排查账户1140万个,对11.63万个可疑账户采取分类管控措施,对公安移送的2.59万个单位和个人实

施金融惩戒,有效堵截异常开户631个。

“今年以来,全市电信网络诈骗犯罪案件连续10个月呈下降态势,月均量较去年下降327%。”青岛市通信管理局综合业务处处长张莉莉介绍称,今年以来,青岛市通信管理局对利用电话、短信、互联网实施的诈骗行为开展预警防范和处置反制。2022年,系统拦截我市诈骗电话89万次,拦截诈骗短信580万条。协助公安机关侦破电信网络诈骗案件4500余起,捣毁非法架设GOIP等设备实施诈骗的窝点50多个,封停阻断涉案嫌疑电话729个,会同公安和银行对357名失信用户实施联合惩戒。

公安提醒:

涉疫情电诈多发 勿开启屏幕共享

“从当前我市受理的涉诈警情来看,多发的诈骗手段是刷单诈骗、虚假投资理财诈骗和网络贷款诈骗。”青岛市公安局刑警支队支队长戚杰在发布会上提醒,除了上述三种诈骗手段,近期全国多地出现疫情反复,假冒疫情防控部门和公检法机关工作人员实施诈骗的警情也开始多发。

“当接到这样的电话时,可直接挂断。”戚杰提醒市民。“大家一律不要轻信,也不要随意点击陌生网址和链接或开启屏幕共享,更不能随意透露个人重要身份信息,对转账等资金操作务必进行事先核实确认。”戚杰提醒市民,96110来电一定要接,12381短信预警提示一定要看,以保护自己的财产安全。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅

## “小交警”模拟上岗 PPT课件学防火

冬季应急安全课走进李沧区幼儿园



本报12月1日讯 为了确保冬季校园安全,进一步加大宣传教育、风险告知和隐患排查治理力度,12月1日上午,李沧区教体局联合应急管理局在奇峰路幼儿园和文正小学开展了冬季应急安全知识进校园活动,提高孩子们的应急意识,带动家庭切实预防和消除隐患。

当天上午9时许,记者在李沧区奇峰路幼儿园看见,在一堂安全教育

课上,教师首先播放了消防安全宣传片,给孩子们送上了青岛市消防救援支队和青岛晚报联合发出的消防安全提示。随后,教师还让孩子扮成交警,把课堂模拟布置设有红绿灯、禁停标识、右拐指示牌的路口,让小交警提示“红灯停,绿灯行”,走路要过斑马线的常识。“对于幼儿园里3到6岁的孩子,我们通过情景式的教育,让他们学习到更多的安全知识。”幼儿园教师表示。在文正小学“六·五”中队,一场主题班会正在召开:学生们通过PPT课件,互相传授了冬季用电安全、防火安全,防止一氧化碳中毒的安全知识。“我懂得了交通安全有多重要,还学会如何防止一氧化碳中毒。”小学生陈佳逸表示,她会将知识带回家,传授给每一位家庭成员和其他人。

(观海新闻/青岛晚报  
记者 刘卓毅 通讯员 张鹰 刘嘉程)

## “警察叔叔”进校园 为蓝村中学生讲交通安全



学生在交警的引导示范下,学习交通指挥手势。

本报12月1日讯 “过马路要遵守信号灯,牢记‘一停二看三通过’,不要在道路上嬉戏打闹、翻越护栏、随意横穿马路。”12月1日,在“全国交通安全日”来临之际,青岛市公安局即墨分局蓝村派出所联合即墨交警大队蓝村中队,走进辖区的蓝村中学,通过课堂教学、常见交通标识讲解、户外模拟场

景实地感受的方式,提升学生们的交通安全意识。

“警察叔叔”以近期学校周边道路交通状况为切入点,针对上下学高峰时段交通现状,为学生们普及交通安全知识,培养交通安全意识;针对学生步行、骑行、乘车等方面,通过PPT课件现场开展互动宣传,向学生详细讲解信号灯指示、过马路、乘车、骑车注意事项及安全知识;教育学生自觉遵守交通安全法规,摒弃交通陋习,提高交通安全意识,文明出行。

蓝村中学副校长王进超表示:“交通安全宣传进校园很有必要。当我们徒步行走人在来车往的马路时,要时刻保持清醒的头脑,不在马路上嬉戏打闹;当我们过马路时,要多一份谦让与耐心,不闯红灯,走人行横道,绝不能为贪一时之快而横穿马路,树立交通安全文明公德。”(观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心 通讯员 张涛)

## 践行“枫桥经验” 海关执法有温度

黄岛海关积极营造安商惠企的法治化口岸营商环境



黄岛海关建设“枫桥经验”实体工作室。

本报12月1日讯 近年来,黄岛海关以建设“枫桥经验”实体工作室为载体,组建“现场业务科室兼职调解员+专家组+集体决策”的调处团队,积极构建行政争议多元化解机制,从源头预防矛盾,在基层化解纠纷。

前不久,青岛某公司的李经理来到黄岛海关办理一票业务的收尾手续,与前几次的焦灼相比,走进报关大厅的他明显轻松了许多。据了解,李经理主要从事成品油进口业务,几个月前他接到海关通知,其公司进口的产品应按特定比例进行重量体积换算并缴纳进口环节消费税,补征消费税数额达170多万元。“我们公司进口的这批产品都有检测报告,密度较大,海关规定的成品油重量体积换算比例不符合公司进口商品的实际情况。”李经理认为补缴税款不合理,

因此对海关补税不是很配合。对于李经理的不理解,黄岛海关启动调处机制,成立了由关税、法制等岗位专家组成的调处团队,面对面与李经理沟通交流。

经过多次沟通交流,李经理逐渐理解并接受了海关的执法依据,表示对补缴税款没有异议。但他反映公司近期资金周转困难,无法一次性全额补缴税款。黄岛海关调处团队在政策允许范围内,通过请示上级部门同意,李经理的公司在相关政策允许的期限内分批补税,帮助企业渡过难关。目前,该企业已在规定时限内分时间段补缴了全部税款。“黄岛海关调处团队多次与我面对面交流,不光普及了海关税收政策,而且帮助公司缓解了资金压力。”李经理说,自己也与黄岛海关建立了良好的沟通咨询渠道,“海关执法有温度,我们进出口有动力。”

秉承“海关多做点,企业少跑点”“我多说一点,企业清楚点”的原则,黄岛海关积极建设调处专家队伍,充分用好“枫桥经验”工作室,发布业务办理明白纸,严格落实行政处罚告知制度,依法保障当事人知情权和申辩权,形成“预警——沟通——解决——回访”工作模式,力求将争议化于未发。今年以来,黄岛海关累计解决关企争议80余次。

(观海新闻/青岛晚报 记者 于波  
通讯员 丁晓慧)

## 通告

因唐河路-安顺路打通工程(遵义路-仙山路段)(非涉铁段)施工项目接双流高架桥(流亭机场高速公路)匝道{br}新建匝道桥施工和调流道路需占(掘)用现状流亭机场高速公路南北部分应急车道进行调流施工,占用时间2022年12月2日-2022年12月20日。

施工期间使用混凝土隔离墩+防撞桶形式进行封闭围护。占用施工期间计划采用错峰施工方式,避开车辆通行高峰期,为确保施工及行车安全,车辆行经施工现场必须遵守交通标志的指示和现场工作人员的指挥减速慢行,有条件的车辆请提前绕行。

青岛交发高速公路发展集团有限公司  
机场路管理处  
青岛财通城市更新有限公司  
青岛市公安局城阳分局  
2022年12月2日

## 通告

因东岸产业园区基础设施综合改造项目绿迁工程(城阳段)施工,将于2022年12月2日至2022年12月31日分别占(掘)用重庆北路(仙山路-瑞金路)中心分车带东西两侧各一条行车道施工。施工期间施工现场使用安全警示锥进行交通导行。为确保施工及行车安全,车辆行经施工现场须遵守交通标志的指示和现场工作人员的指挥减速慢行,有条件的车辆请提前绕行。

青岛市城阳区住房和城市建设管理局  
青岛市公安局城阳分局  
2022年12月2日